ΖΗΣΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (1937-2024)

Αποχαιρετούμε σήμερα τον διακεκριμένο ποινικολόγο Ζήση Κωνσταντίνου.
Γεννημένος στην Λάρισα, με καταγωγή από την Σαμαρίνα Γρεβενών, ο Ζήσης επέλεξε, μετά την απόλυσή του από το εξατάξιο Γυμνάσιο, την Νομική Σχολή Αθηνών έναντι της Ιατρικής, στην οποία είχε επίσης εισαχθεί. Συνέχισε έτσι την παράδοση του πατέρα του Στέργιου, επιτυχημένου δικηγόρου στην Λάρισα.   
Ως δικηγόρος διακρίθηκε νωρίς στα ποινικά ακροατήρια για την αφοσίωσή του στις υποθέσεις που αναλάμβανε, την στέρεη νομική κατάρτιση, την οξεία αντίληψη και το πρακτικό πνεύμα του. Τα σπάνια προσόντα του τον ανέδειξαν σε έναν από τους σημαντικότερους θεράποντες του ποινικού δικανικού βήματος το οποίο υπηρέτησε με απαράμιλλο ζήλο επί έξι δεκαετίες. 
Όσοι είχαμε την τύχη να γνωρίσουμε τον Ζήση από τα πρώτα βήματα της δικηγορίας μας, εντυπωσιαστήκαμε από την ανεξάντλητη εργατικότητά του, την απεριόριστη μνήμη του, την μοναδική εποπτεία της νομολογίας και την πραγματική αγάπη του για την νομική επιστήμη. Όποτε ο Ζήσης άκουγε κάποιον συνάδελφο να αναπτύσσει ένα ενδιαφέρον νομικό θέμα, του ζητούσε πάντοτε να τον ενημερώσει για την έκβαση της υπόθεσης και παράλληλα προσέφερε γενναιόδωρα την συνδρομή του για την επιτυχή αντιμετώπισή του.   
Ο Ζήσης Κωνσταντίνου είχε γνήσιο ενδιαφέρον για τους νέους δικηγόρους. Στο γραφείο του ασκήθηκε και ωρίμασε πλήθος συναδέλφων, προς τους οποίους μετέδωσε βασικά συστατικά της επιτυχούς δικηγορίας: τον σεβασμό προς τους εντολείς και την εγρήγορση για την προστασία των συμφερόντων τους, την μέγιστη επιμέλεια στον χειρισμό των υποθέσεων καθώς και την τήρηση της δεοντολογίας προς όλους τους παράγοντες απονομής της ποινικής δικαιοσύνης.
Πιο μοντέρνος από την εποχή του, ο Ζήσης απέφευγε πάντοτε την επίδειξη και τον βερμπαλισμό και συγκέντρωνε το ενδιαφέρον του στα ουσιώδη της υπόθεσης, τα οποία εντόπιζε με μοναδική ταχύτητα.  Δεν περιττολογούσε ποτέ, υπήρξε πάντοτε λιτός και γι’ αυτό εξαιρετικά πειστικός προς τα δικαστήρια, όπως μαρτυρεί το πλήθος των -συχνά δύσκολων και σύνθετων- υποθέσεων, η αίσια έκβαση των οποίων οφείλεται πρωτίστως στις δικές του σπάνιες ικανότητες. 
Παρότι ανήκε διαχρονικά, κατά γενική ομολογία, στους κορυφαίους ποινικολόγους, δεν υπέκυψε ποτέ στο δέλεαρ της μιντιακής δημοσιότητας. Αντιθέτως, ανέδειξε τα δυσεύρετα προσόντα του στον δικανικό στίβο αποκτώντας δικαίως πανελλήνια φήμη.
Στην διοίκηση της Ένωσης Ελλήνων Ποινικολόγων ο Ζήσης θήτευσε επί πολλά χρόνια με συνεχή και ενεργό παρουσία σε όλους τους τομείς της δράσης μας και συνέβαλε αποφασιστικά στην βελτίωση των όρων απονομής της ποινικής δικαιοσύνης συμμετέχοντας, μεταξύ άλλων, με εύστοχες προτάσεις σε πολλές νομοπαρασκευαστικές επιτροπές.
Ο Ζήσης αγαπούσε τις απλές απολαύσεις της ζωής, την καλή παρέα και τους φίλους. Νεανικός και γεμάτος ενέργεια, συνδύαζε την αφοσίωση στο επάγγελμα με την αγάπη για την οικογένεια που δημιούργησε με την σύζυγό του Μαρία· μαζί ευτύχησαν να αποκτήσουν τρία παιδιά και έξι εγγόνια. Και όταν η τύχη τού φέρθηκε σκληρά, υπέμεινε με αξιοπρέπεια και καρτερικότητα τις απώλειες που τον έπληξαν απροσδόκητα.          
Αγαπητέ μας Ζήση, σε αποχαιρετούμε και ευχόμαστε στο νέο σου ταξίδι να συναντήσεις όλα όσα σε έκαναν χαρούμενο στην επίγεια διαδρομή σου.  
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