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Αθήνα, 29 Ιουλίου 2025
Αγαπητοί φίλοι,
Το διοικητικό συμβούλιο της Ένωσης Ελλήνων Ποινικολόγων που αναδείχθηκε στις αρχαιρεσίες  της 7ης Ιουλίου 2025 συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής: 

Πρόεδρος : 

  
Ηλίας Αναγνωστόπουλος  

Αντιπρόεδρος : 
  
Ιωάννης Ηρειώτης  

Γενικός Γραμματέας :   
Αριστομένης Τζαννετής 

Ειδικός Γραμματέας :   
Όλγα Τσόλκα  

Ταμίας : 

  
Σταύρος Τόγιας
Μέλη : 

  
Ιωάννα Αναστασοπούλου 
                                                Νικόλαος Βιτώρος 
                                                Πανταζής Βρυνιώτης 
                                                Μαριαλένα Παπαχρήστου
Ως νέο διοικητικό συμβούλιο σάς ευχαριστούμε που μας τιμήσατε με την ψήφο σας. Μετά την ενθουσιώδη συμμετοχή σας στην εκλογική διαδικασία (στην ψηφοφορία συμμετείχαν 310 μέλη μας) επωμιζόμαστε υψηλά καθήκοντα, για την εκπλήρωση των οποίων θα διαθέσουμε όλες τις δυνάμεις μας. 
Για να διαμορφώσουμε τους βασικούς άξονες της δράσης μας στην νέα τριετία, χρειαζόμαστε τις ιδέες και τις προτάσεις σας για όσα θέματα θεωρείτε σημαντικά στην άσκηση της ποινικής δικηγορίας. Θα χαρούμε λοιπόν να λάβουμε τις απόψεις σας με κάθε πρόσφορο μέσο για να τις αξιοποιήσουμε στον σχεδιασμό των ενεργειών μας. 
Σύμφωνα με το Καταστατικό μας, σκοπός της Ένωσης είναι «η αντιμετώπισις παντός θέματος αναγομένου εις την θεωρίαν του Ποινικού Δικαίου και την πρακτικήν αυτού εφαρμογήν, ειδικώτερον δε η συμβολή εις την εξύψωσιν του δικανικού λόγου και την θεραπείαν των αναγκών του δικανικού βήματος». Στην επιδίωξη του σκοπού αυτού σας καλούμε να συμβάλετε με την εύορκη άσκηση του λειτουργήματος του συνηγόρου και την ενεργό συμμετοχή σας στις πρωτοβουλίες του Σωματείου μας.    

Σας ευχόμαστε καλό καλοκαίρι

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Ελλήνων Ποινικολόγων
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